Działalność zawodowa, naukowa i społeczna Kazimiery Klementys

Kazimiera Maria Klementys ukończyła studia na Wydziale Farmaceutycznym Śląskiej Akademii Medycznej otrzymując dyplom z wyróżnieniem, a następnie podjęła pracę w Pracowni Biologii Instytutu Bioanalizy i Badania Środowiska tego Wydziału. Prowadziła zajęcia z zakresu biologii farmaceutycznej, genetyki i histologii, prowadząc jednocześnie działalność naukową polegająca na badaniu wyciągów embrionalnych grasic cielęcych. W roku 1988 obroniła pracę doktorską na Wydziale Farmaceutycznym Śląskiej Akademii Medycznej uzyskując stopień doktora nauk przyrodniczych.  Od 1998 roku pracuje w Katedrze Technologii Postaci Leku (obecnie Katedra Farmacji Stosowanej).

Równolegle z pracą na Akademii podjęła pracę w aptece ogólnodostępnej. W latach 1994 – 2006 pełniła funkcję kierownika apteki Fundacji Revita,  w której to aptece prowadziła dodatkowo zajęcia dydaktyczne dla studentów V roku Wydziału Farmaceutycznego. Była delegatem na Okręgowe Zjazdy Aptekarzy Śląskiej Izby Aptekarskiej w drugiej, czwartej i piątej kadencji, a obecnie jest członkiem Okręgowej Rady Aptekarskiej tej Izby. 

W 2001 roku uzyskała dyplom specjalizacji pierwszego stopnia z zakresu farmacji aptecznej. Była promotorem 11 prac magisterskich i opiekunem 12 magistrantów. Jest autorem i współautorem 14 prac naukowych, 10 komunikatów naukowych i 41 doniesień kronikarskich o charakterze społeczno - zawodowym. W 2002 r. była współredaktorem suplementu nr. 42 Annales Academiae Medicae Silesiensis pt. „Znane i nieznane aspekty opieki farmaceutycznej” i równocześnie autorem trzech zamieszczonych tam publikacji. Autorka opinii dla prasy na temat działań leków ze szczególnym uwzględnieniem leków wydawanych bez recepty.

W latach 1996-2004 była członkiem Odwoławczej Komisji Dyscyplinarnej dla Studentów Śląskiej Akademii Medycznej. Od 2004 roku jest członkiem Rady Wydziału Farmaceutycznego SUM, członkiem Rady Programowej na kierunku farmacja oraz członkiem Rady Programowej Kolegium Kształcenia Podyplomowego tego Wydziału. W 2004 roku została powołana na koordynatora studenckich praktyk zawodowych po III i IV roku  oraz stażu zawodowego na VI roku studiów kierunku farmacja. 

Pracując społecznie prowadziła w latach 1995-2006 coroczne 6-godzinne zajęcia w aptece dla studentów medycyny Wydziału Lekarskiego ŚAM. 

Od 1992 roku jest członkiem Zarządu Oddziału Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego w Katowicach, a od 2004 roku, już drugą kadencję, pełni funkcję prezesa tego Oddziału. W 2007 roku, jako wiceprzewodnicząca komitetu organizacyjnego Zjazdu, aktywnie uczestniczyła w organizacji XX Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego który odbył się w Katowicach. 

Jest współorganizatorem corocznych konferencji naukowo – szkoleniowych dla studentów VI roku odbywających sześciomiesięczny staż zawodowy oraz dla ich opiekunów-farmaceutów pracowników aptek. Celem tych konferencji jest zapoznanie stażystów z samorządem aptekarskim oraz instytucjami i organizacjami związanymi z wykonywaniem zawodu farmaceuty. 

Uczestniczy w pracach Klubu Seniora przy katowickim Oddział PTFarm oraz współpracuje z sekcją „Młodej Farmacji” szczególnie w zakresie organizacji  praktyk zawodowych prowadzonymi w ramach międzynarodowej wymiany studentów. 

Uhonorowana medalem im. Jana Szastera w 2004 roku i medalem im. Ignacego Łukasiewicza w 2007 roku nadanymi przez Polskie Towarzystwo Farmaceutyczne.

